



## 选择当“虎妈”还是做“熊猫爸爸”

■本报记者 范菲菲

因近年艺术考级热持续升温,青岛市教育局不得不对考级证书进行权威认证,导致今年大批报名初中特长生的考生没过关(本报5月9日C05版曾报道)。即使如此,考证热却仍旧难刹车。考证热的背后,折射的其实是中国式的教育,是家长们望子成龙、望女成凤的期望。只是家长们有没有想过,如此全才式的教育,会将孩子过早地带入成人世界。

美国出了个华裔“虎妈”,以中国式教育方法,严格苛刻地教导两个女儿,轰动了美国教育界。要求孩子门门成绩拿A,要求孩

子天天练琴,不准孩子经常看电视或玩电脑游戏……“虎妈”的这些家规,在中国家庭教育中并不鲜见。此次报名青岛初中特长生的每个孩子都多才多艺,圆号5级,舞蹈11级……这些成绩都是孩子们牺牲了自己的课余时间换来的。

笔者很想知道,孩子们都真心地喜欢这些特长,并愿意将课余时间都花费在特长技能学习中吗?希望自己的孩子更出众几乎是每个家长都有的愿望,于是乎幼小衔接班、幼儿特长班等如雨后春笋开遍中国各

大城市,孩子们也从小就被迫接收各类与他们年龄不相符的知识。因为家长们对此会有自豪感,孩子们为了讨爸爸妈妈欢心,同时在家长的熏陶下,也将多才多艺当成了成功的目标。成人世界才有的竞争、成人世界才有的功利,也过早地进入了孩子们的世界,所以才有了小学生的考证热。

当人们围绕“虎妈”的争论正闹得沸沸扬扬时,“熊猫爸爸”艾伦·保罗站出来公然反对,挑战“虎妈”的教育方法,他认为,“虎妈式”教育绝对不是一种优秀的

教育方法。“熊猫爸爸”是一名自由职业者,三个孩子的父亲。他的育儿目标是将孩子培养成独立、能干、自信的成年人。“熊猫爸爸”曾说,他在参加孩子学校的一场才艺表演时发现,中国的孩子都登台演奏肖邦、贝多芬,而西方的孩子则悠然自得且兴高采烈地拍动双手演唱ABC类的儿歌,这使他对育児方式产生思考,他希望孩子能发展自己的个性和兴趣。我们的家长,是不是也应该反思一下,是选择“虎妈”式教育,还是“熊猫爸爸”的方法?

## 莫让一张证书限制了孩子的未来

■本报记者 姜萌

艺术考级证需要得到教育部门的认证,才能参加初中特长生报名(本报5月9日C05版曾报道)。所谓“没有规矩不成方圆”,这项政策无疑过滤了鱼龙混杂的考证市场,让那些滥竽充数,只想赚考生钱的社会考级机构被过滤掉。

虽然这让考证市场得到了净化,却也把不少有梦想、有实

力的孩子拒之门外。大部分艺术科目一年只有两次考级的机会,这次报名不过关就只好等到明年再报名。有句话讲“出名要趁早”,并且,像“考级证书需得到教育部门认证”这样的教学改革随时都有,这一年错过的很有可能不止是时间,还有很多可遇不可求的机会。

与此同时,那些在业界享

有盛名的考级主办机构就处在了尴尬的位置上。比如报道中提到的北京舞蹈学院。众所周知,这是舞蹈明星的摇篮,吸引了来自全国的舞蹈尖子。现在宣布让在它这里通过考级认证的孩子出局,这对孩子也是个沉重的打击。如果,教育部门的认证是一条大河,那这些同样具有认证实力的机构也可以

成为河的支流,其最终目的是为了河流的水量充沛。

另外,孩子的思想单纯,考级只是希望自己的努力能被认证,为孩子把关的责任就落到了家长身上。教育部门的认证,也是给那些急功近利的家长敲一个警钟,提醒他们不要让孩子沦为考试的奴隶,为孩子好好把关。

### 市区天气



今天

今天白天,阴有阵雨,北到东北风4-5级,气温15/19℃;今天夜间,阴有中雨,北风3-4级,气温12/16℃。相对湿度60%-95%;郊区温度10/21℃。

明天

中雨转多云,南风3-4级,12/21℃。

### 生活指数

**交通指数:**5级,气象条件对车辆的高速行驶非常不利,请司机朋友限速谨慎驾驶。

### 郊区天气



由青岛市气象局青岛市气象台提供

## 学特长,不应附加太多功利

■本报记者 李珍梅

今年青岛小升初特长生遭遇权威认证,社会类考级和获奖证书不再具备“敲门砖”效力,这对不少热衷考级的学生和家长来说,似乎泼了一瓢冷水。学生考级证书上只有盖有教育部门章,才能有报名资格,新规也引来不少家长的质疑(本报5月9日C05版曾报道)。

才上小学的孩子,每天除

了正常的学习,还得在周末接受特长辅导,最终考来的社会证书却派不上用场;甚至艺术特长的学习,对于有些孩子来说,并不是真正的兴趣爱好,其中掺杂着升学的功利性目的。课余学习艺术特长,原本是为了增加孩子的兴趣爱好,而与升学的挂钩,无形中让艺术特长成了一个竞争手段。

以往,一些家长为了让孩

子进一所好的学校,即便家庭经济不富裕,也要花钱让孩子学习艺术特长,参加各类考试和比赛;如今报考条件的变化,让学生花不少时间和精力考来的社会证书失去效力,有家长甚至感慨“白学了,白考了!”以往拼谁的证多,如今拼谁的证最有用。记者采访时,碰到一个孩子,考了20多个社会类证件,就因为不是教

育部门的,被卡在门外。当家长建议孩子重新考级时,孩子“哇”的一声哭了,说:“太累了,不想考了。”记者不禁要问:难道学特长考来的证和获得的荣誉,仅仅是为了让孩子升学吗?

特长与升学挂钩,加剧了孩子学特长的压力。而家长最需要懂得孩子想要什么,真正从孩子的兴趣爱好出发。

## 卫生人员卖假药尤其令人发指

■本报记者 张杰

来历不明人员冒充医疗专家组下乡给儿童做发铅检测,并告知孩子铅超标,多名基层医务人员帮助兜售“排铅用”的假药,从中赚取20元好处费(本报5月9日A05版曾报道)。为了20元钱而放弃医生的良知,我们不禁要问,医生都怎么了?其背后折射出的是,在医德与金钱

的天平上,医德败给了金钱,并且越来越廉价。

现在社会出现假药已经不是什么新鲜事了。但如果医德缺失,谁都有可能是受害者。因为生病这件事不是人能够控制的,生病了就意味着将自己的生命交给了医生。医务人员把假药卖给儿童,实际上是置他人生命于不顾,与医生

救死扶伤的天职完全背道而驰。基层医务人员帮助兜售假药仅仅是为了20元钱,医德被20元收买,体现的是无价的东西逐渐变得被金钱量化,并且越来越廉价。

在现在市场经济条件下,追逐经济利益无可厚非,功利原则更是被很多人奉为金科玉律。笔者认为,

在涉及生命的医患领域,功利原则与人道原则发生冲突时,人道原则应被放置在首位,不能强调医疗服务的商品性而忽视救死扶伤,医生更不能利用公众对医生的信任而制假售假,甚至为20元钱而助人兜售假药,这样的医德医风不得不让人感到心寒,让人发指。

### 海洋预报

今日滨海浪高0.8米,浪向南,水温11.7℃。第一次高潮09:33,潮高4.05米;第二次高潮21:28,潮高3.80米。第一次低潮03:34,潮高0.80米;第二次低潮16:12,潮高1.75米。

由国家海洋局北海预报中心提供

### 薛家岛将建

### 两处室内农贸市场

本报5月9日讯(记者 张杰 通讯员 杨瑶) 薛家岛居民买菜将不再难了。9日,记者从开发区薛家岛街道办事处获悉,为缓解居民买菜难,薛家岛办事处将建设两处室内农贸市场,解决当地几万人买菜难的问题。

据了解,薛家岛街道办事处近期将建两处3—5年使用期的过渡型室内农贸市场。一处位于薛家岛街道办事处隧道连接线协议公寓南侧,占地约6000平方米,另一处位于珠江路南侧临凤凰园小区处,占地约2000平方米,两处农贸市场预计今年6月中旬建设完工。

据了解,目前这两处位置自形成小市场,既影响环境和交通,也存在安全隐患。建设两处农贸市场,有利于对流动商贩进行规范管理。



因云南路自来水管道施工,5月10日17:00—5月11日6:00,云南路(西藏路口—东平路口)两侧用户暂停供水。通水时间将根据工程恢复情况提前或延长。停水期间请将家中阀门关严,防止跑水。如有不明情况,请拨打12319热线或市南管线所电话82686559。(海润)

## 本月22场招聘会等你来参加

本报5月9日讯(记者 刘丹)

9日,记者获悉,本月青岛市还将举办19场招聘会、3场女子专场招聘会,符合条件的应聘者可前来参加。

据了解,从5月10日至月末,在海尔路人才市场,将为求职者提供19场招聘会。其中10日、12日、13日、14日、17日、18日、19日、20日、21日、24日、25日、26日、27日、28日、

31日将举行青岛市人才招聘会,11日将举行青岛市中高级人才洽谈会,16日、23日、30日将举行青岛市应届毕业生就业洽谈会,有意向的求职者可前来参加。

另外,青岛市妇联女子就业服务市场将于5月13日、20日、27日(周五)上午九点在敦化路23号丙连续召开三场招聘会,为女性朋友提供班主任、品牌内衣销售人员、专卖店店长、药剂师、导医、文员等千余岗位。有意参加的企业可以继续报名。咨询电话:83083586

训学校、青岛静康医院、青岛玛丽医院、青岛汇思劳务服务有限公司、青岛爱家保洁公司、青岛正森物业管理有限公司、青岛成大方圆医药连锁有限公司等企业前来参加招聘会,为女性朋友提供班主任、品牌内衣销售人员、专卖店店长、药剂师、导医、文员等千余岗位。有意参加的企业可以继续报名。咨询电话:83083586